

2025年12月

15日
星期一

乙巳年十月廿六 今日4版
解放军报社主办 第5498期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号
邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

浙江省杭州市利用数字化改革成果推行“政务拥军”——

云端赋能，尊崇增温提速

■余忠义 黄超

“现在刷市民码就会优先叫号，比以前快了近10分钟。”近日，在浙江省杭州市政务服务大厅，66岁的病故军人遗属侯丽娜前来查询社保、医保记录，她发现，办事比之前人工核验后走绿色通道快多了。

董双江是一名刚退役的老兵，本以为办理退役安置手续需要很久，没想到他来到西湖区退役军人服务中心，只用了30分钟就办结了。原来，西湖区将退役军人服务中心设在区政务服务大厅，空间上相互连通，数据上云端同步，办事效率大幅提升。董双江按照大厅张贴的军人退役办理流程图，打开手机登录“浙里办”APP提交军人退役一件事联办申请，将身份证件、退役证件等相关材料一并交给工作人员，很快就完成了退役报到、市民卡申领、医疗保险接续等10件业务办理。

从“一件事”到“一类事”，升级后的退役军人就业创业“一类事”服务清单，现已涵盖11大板块37项服务，覆盖退役到创业全流程。

某军创企业负责人邱光瑞怎么也没想到，工作人员会上门帮助办理业务。今年7月，他通过“浙里办”APP线上申请个人经营性创保贷（创业担保贷款），资格审核通过后，原以为需要去现场办手续，可是有关政府部门与合作银行工作人员主动上门，帮他完成了业务办理，省去了来回奔波的麻烦。

拱墅区退役军人服务中心主任余文冲告诉笔者，他们针对军创企业在税收优惠、创业补贴、人才认定等方面个性化需求，推出“点单式”上门服务。工作人员提前梳理企业诉求，联合税务、人社等部门组成服务小分队，深入军创企业孵化基地和园区，提供政策咨询、材料提交、审批代办等服务。目前，杭州市通过这种方式累计服务军创企业6000余家次。

从数据共享实现“无感优先”，到事项整合达成“一站办结”，再到按需定制上门服务，杭州市政务服务拥军服务的提速，让军人军属感受到切实的温暖。

从数据共享实现“无感优先”，到事项整合达成“一站办结”，再到按需定制上门服务，杭州市政务服务拥军服务的提速，让军人军属感受到切实的温暖。



12月8日，重庆市沙坪坝区征兵办组织开展征兵宣传进高校系列活动。

上图：征兵工作人员为前来咨询的学生发放宣传资料。

右图：征兵工作人员线上答疑。

高效文摄

山东省德州市联合河北省衡水市服务保障驻军部队——

跨域协作，拥军聚合力量

■赵杰 本报记者 林琳

“这是发布招聘信息的德州企业名单，如果感兴趣可以进一步了解……”12月5日，在河北省衡水市故城县驻军某部礼堂，一场“送岗位、送政策、送服务”专场招聘会正在举行。工作人员认真询问战士们的兴趣特长，帮助大家与企业对接，不到一个小时，已有10余名战士有了初步意向。

与以往不同的是，这次活动由山东省德州市与河北省衡水市军地联合组织，走进军营的企业很多来自德州。“两市地理位置相邻，相比于衡水市区，故城县距离德州市区更近。这场招聘会主要面向明年3月的退役士兵，他们如果有意愿到德州就业，我们将提供一对一的创业就业指导。”德州市退役军人事务局相关负责人介绍，作为京津冀绿色农产品基地，衡水市仓储物流、农产品加工等产业发达，这对德州籍老兵同样有很强的吸引力。因此，两市还将联合举办“德衡片区退

役军人专场招聘会”，开展送岗上门活动。

官兵“三后”问题也是两市军地关注的重点。通过协调，现在两市驻军部队军人子女可跨市享受义务教育优待政策。采访中，记者了解到，驻故城县某部军官宋晓涛的女儿将在德州市上学。“双方老人都在安徽老家，爱人跟我在部队生活，按政策孩子应该在故城当地或原籍就读。跨域拥军政策出台后，孩子到德州上学一路绿灯。”宋晓涛告诉记者。

在医疗优待方面，两市还针对某些驻军部队远离体系医院的实际，协调部分地方医院为官兵提供优先挂号就诊、即时结算等服务，官兵可以就近跨省市就医。

“我们将定期对接衡水市，共享资源信息，对部队需求实行一地受理、两地联动，做好集优保障，推出更多服务部队、惠及官兵的好政策。”德州军分区领导表示。

“我们将定期对接衡水市，共享资源信息，对部队需求实行一地受理、两地联动，做好集优保障，推出更多服务部队、惠及官兵的好政策。”德州军分区领导表示。

新疆生产建设兵团志愿者寻访“老军垦”屯垦戍边故事——

“不能让红色记忆断了档”

■康亚 本报特约记者 贾广宇

初冬新疆和田，寒风裹挟着沙砾掠过戈壁，却挡不住寻访“老军垦”志愿者的脚步。

“都说受得了艰苦，才能守得住幸福，刚来的时候我们住了4年地窝子，大家一起埋头苦干，艰苦奋斗，在戈壁滩扎下了根……”这天，志愿者们来到沙海老兵钟文祥遗孀图拉罕·托合提家中走访，聆听老人讲述屯垦戍边故事。

沙海老兵是一个光荣的群体。

1949年12月，第一野战军二军五师十五团接到奔赴和田平叛剿匪的命令，1800余名官兵历时18天，徒步近800公里，以大无畏的英雄气概，穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠，胜利进军和田。此后，他们响应号召脱下戎装，开荒造田，建设家园，一辈子扎根边疆，被称为沙海老兵。

2014年，新疆生产建设兵团第十

四师四十七团启动寻访“老军垦”志愿服务项目，“当时在世的沙海老兵只有7人，有的住在偏远连队，有的迁居周边乡镇。”负责人张清晨告诉记者，得知消息后许多志愿者积极加入，包括西部计划志愿者、团场青年干部、退役军人、教师等。

四十七团武装部部长贺伟就是其中之一。他寻找到老兵王有义不久，老人就去世了。

“不能让红色记忆断了档！”贺伟通过王有义的女儿王宗敏和外孙女夏天，了解了更多老兵的事迹：垦荒初期，为改善连队饮水条件，王有义拆下自家床板放到涝坝中间，隔离污染水源。那个时候，床板是定量的，没了床板王有义只能睡在地上，一个多月后才领取了新床板。因为这件事，王有义赢得了少数民族职工的信任，与大家打成一片，被

称为荒漠里的“垦荒牛”。

“外公他们屯田沙海，将戈壁变成了良田，把荒漠变成绿洲，将边疆变成了家乡。我的根就在这里，我回来就是为了讲述外公和更多沙海老兵的故事，让老兵精神代代相传。”2018年，夏天毕业后回到团场担任四十七团老兵精神展示馆讲解员，并将外公的照片和用过的坎土曼（一种铁制农具）捐献给展示馆。

老兵杨世福、老兵马鹤亭的遗孀李春萍、老兵雷仕杰的儿子雷建明……11年来，志愿者们寻访沙海老兵为主的“老军垦”及家属127人，记录口述历史300余小时，整理形成《沙海老兵故事集》1册。他们还组织“重走沙海老兵路”活动，组建宣讲团走进社区、学校宣讲，协助拍摄《沙海老兵》纪录片，参演舞台剧，让屯垦戍边精神深入人心。

湖南省衡阳市探索构建军警联动工作机制

人才共育 方法共学 资源共享

本报讯 申俊超、刘娴报道：“手腕稳住，随时预判风向变化。”近日，在湖南省衡阳市某民兵训练基地，市公安局警务航空大队教练员资星正指导民兵进行复杂气象条件下无人机低空侦察课目训练。

民兵训练基地里，为何出现公安特警的身影？该民兵训练基地主任李成家告诉笔者，自2024年衡阳警备区与市公安局探索构建联动机制以来，双方共同组建了一支教练员队伍，资星因熟练操作多型无人机、教学经验丰富而入选。

“培养一名优秀的无人机飞手，涉及无人机操作、航空气象、航空法规等多领域，靠我们自身力量难以满足组训需求。”衡阳警备区领导介绍，近年来，他们根据担负任务，新组建了一批民兵专业技术分队，专业领域教练员不足的

问题也随之凸显。为此，他们充分挖掘地方资源，与市公安局联合出台《衡阳市军警联动工作机制》，建立训练人才共育、方法共学、资源共享的联动机制，加强民兵训练保障，提升训练水平。

据悉，衡阳市军地按专长和组训需求，遴选了20余人组建教练员队伍。值得一提的是，来自公安系统的无人机侦察、“慢低小”目标防卫等专业教练员，为民兵训练注入了新活力。

“我们在共同研讨中互教互学、取长补短。”民兵教练员尹雁峰参与了协同训练手册的编写，他介绍，编写过程中，公安系统教练员负责现场处置流程、案例分析等内容，民兵教练员负责野外生存、战术机动等课目，双方经过多轮试训修改，定下标准化融合训练课目。手册明确了训练细节，比如在“低慢小”目标防卫训练中，详细规定了无

人机侦察、地面分队布防的流程，避免了各自为战的情况。

在教练员使用上，采取“人武部点单式申请，警备区一盘棋调配”的方式，精准满足训练需求，实现保障效益最大化。

前不久，雁峰区人武部组织专武干部和民兵连长军事技能集训，申请加派教练员，提升射击训练标准。接到申请后，衡阳警备区选派公安系统教练员易波前往支援。训练场上，易波讲解瞄准击发动作要领，通过分解训练、模拟射击、分组实操等方式强化练习，解决动作不规范等问题。经过系统指导，参训人员轻武器射击优秀率提高了3个百分点。

■本版责任编辑 张蕾



十二月二日，北部战区海军某预备役基地组织预备役人员走进潜艇模拟舱室，穿戴防火服开展损管灭火训练。
陶晋旭摄